

漳州博物馆。市民大饱眼福之余希望博物馆之间多开展交流
继漳州木偶走进江苏仪征博物馆后,仪征博物馆的汉代铜镜也亮相

美哉有客远方来 他山之『宝』宜借鉴



独有的
人文风韵
陈列的古铜镜展现了汉代

漳州市博物馆内,70余面古铜镜以美妙的工艺语言,无声地展示我国古代铜器冶铸技术,讲述汉代遥远独特的人文风韵。
此次《美哉灵鉴——仪征出土汉代铜镜精品展》展出的物件来自江苏仪征市博物馆。

馆。展览让漳州市民领略了异地文化的风采,而这背后是博物馆文化交流的魅力。引进来,走出去,馆藏“宝贝”的深度交流,让它们走向更宽广的大众视野,让它们的文化价值得到更多的认可。

70余面古铜镜亮相漳州,邀你梦回大汉

“古代的镜子是用什么做的?”“古人是怎么照镜子的?”“这镜子的表面并不光滑,能照出人像吗?”……
昨天,在漳州市博物馆周碧初展厅,《美哉灵鉴——仪征出土汉代铜镜精品展》吸引许多市民前来观赏。江苏仪征市博物馆遴选出馆藏汉代精品铜镜70余面,让观众从中欣赏汉代铜镜工艺之美,领略汉代厚重的文化内涵。市民带着疑问,博物馆的讲解员也耐心地讲解。

“镜子和人们的生活息息相关,它是一种生活器具,可照容颜变化,也是一段凝固的历史,可鉴国家盛衰。在长达四千多年的时间里,作为古人正衣冠、饰面容的活用具,铜镜一直不可或缺。”博物馆讲解员介绍,展出的铜镜中,年代最久远的,是少数几面战国时期制造的铜镜,其余均为汉代铜镜。

“在中华文明的历程中,汉代是一个承前启后、继往开来的时代,是一个泱泱大国气势恢宏的开端,更是中国铜镜发展史上的繁荣时期,铜、锡、铅的比例更加合理,纹饰题材也达到前所未有的丰富,铭文广泛地成为铜镜的装饰,这也是汉镜的一大特色……”市民们一边细细品味着古铜镜的造型纹饰,一边通过文字介绍及讲解员的讲解,感受着我国古代社会文明的“芳华”。

来还将引进《一沙一世界——大敦煌文化展》,届时在漳州博物馆,市民可以感受到古代丝绸之路与海上丝绸之路的文化碰撞。林登山说,博物馆将不断为市民打造“文化大餐”,也许不久的将来,在市博物馆也能看到故宫博物院、国家博物馆等一流博物馆的展品。

引进来,走出去,博物馆“宝贝”也要多交流

记者了解到,本次仪征出土汉代铜镜精品展是漳州市博物馆新馆开馆后第二次引进外展。而在上个月,《巧木造化意万千——漳州木偶雕刻作品展》亦在江苏仪征博物馆展出。以徐竹初、徐强父子木偶雕刻作品为主,展出后在当地反响很好,当地希望展览能延期到春节后,并开展一些木偶制作、表演相关的社教活动。

两地博物馆各自拿出自己的特色“宝贝”,进行深度文化交流,让两地市民大饱眼福。漳州市博物馆陈列部主任林登山介绍,接下来将开展与汉代铜镜展相关的社教活动,通过制作拓片或剪纸的方式,让市民不仅仅是观赏,更通过动手,进一步了解其文化内涵。

林登山说,目前漳州市博物馆有三大系列的展品在全国巡展,除了《巧木造化意万千——漳州木偶雕刻作品展》,还有《漳州海丝贸易番银特展》《馆藏“三玄社”复制高仿真古书画展》。“我们的展品走出去,让外地市民更了解漳州博物馆的馆藏特色,感受漳州的历史文化;引进来,让市民不用出远门就能‘大开眼界’,领略各地文化风采,感受各地的人文风情,从而起到文化交流的作用。”

“漳州市博物馆新馆建成后,展厅面积富余,硬件设施等条件能满足引进各种国家级大型展览的要求。接下



市民在观展

◎本报记者 周杨宁 文/图

东山山樟塘镇下湖村68岁农民林财顺,精心照料双眼失明、手脚瘫痪的103岁老母亲朱月珠,其孝心感动了十里八乡。12月13日早上,笔者慕名赶到下湖村,经热情的村老年协会副会长林松柏引路,很快就找到林财顺的家。

林财顺住的是一幢建于上世纪八十年代的一层石头房,屋内外打扫得很干净。踏进庭院时,从左边房间传出悦耳的歌声。“您听,母亲又在唱歌啦!”林松柏说。

见有客人来访,林财顺安顿好母亲,就在厅堂与笔者交谈。性格开朗的他笑着从刚才母子同唱老歌曲说起。现在家中就他与老母亲两个人。老母亲十多年前双目失明就不能看电视,但记忆力还不错。“我只念到小学4年级,文化程度低,只能从电视、手机上慢慢学会了老歌曲一百多首,每天早中晚侍候母亲穿衣服、大小便、洗刷、梳头、吃饭等时段就在床前唱歌给她听,排解她的寂寞和苦闷,睡前再唱歌哄她慢慢入睡。母亲年轻时喜欢唱歌,如今还能哼唱老歌曲十几首,有时也唱给我听。唱到高兴时母子就合唱几首,她最喜欢唱的就是《北京有个金太阳》《社会主义好》《学大寨赶大寨》等老歌。只要母亲开心,我就开心。”林财顺说。

虽然双目失明,但头脑清醒的朱月珠老人感叹说:“如果没有守在我身边的大孝子林财顺,我不可

东山103岁老人朱月珠: “我久病床前有孝子!”



林财顺为103岁母亲梳头

能活到现在!”因为她丈夫32年前就逝世,儿媳妇也较早病逝了,现年42岁的孙女早已出嫁,39岁的孙儿林明福从军校毕业后现在部队任职,孙媳妇随军。因此,照顾她的重担就落在儿子林财顺一人身上。

林财顺说,母亲年轻时起早贪黑,日夜操劳。随着年龄增高,身体旧伤复发,多种疾病缠身。从2000年开始,80多岁的母亲经常出现头晕目眩、腰酸背麻、腿脚不灵、风湿性关节炎等疾病。他刻苦学习并掌握了关于伤病老人的一些医疗和日常护理技术知识,给予母亲一定程度上的护理,使她的伤病逐渐好转。但母亲是一个闲不住的人,病情稍为减轻就开始干起家务活。2004年4月的一天,母亲不慎跌倒,造成身上多处受伤。虽多方寻医问药,但因年纪大、骨质疏松等原因,疗效并不理想,母亲多数时间只能躺在床上,更严重的是早已白内障的双眼也逐渐失明了。

为了方便照料母亲,林财顺睡在隔壁房里。“实际上,我每晚半醒半睡,总要起身巡看母亲几次才安心。”夜里只要听到一点动静,他就赶紧起来查看,随时观察她睡觉时眼睛和呼吸情况,一发现异常,立即“对症下药”。生怕母亲出什么意外,他已十多年没出过一趟远门。如果要去地里干些农活,他都要请来邻居老人与母亲做伴才放心。

母亲想着儿子没日没夜为她操劳,有时也会唉声叹气。林财顺经常安慰母亲:“您尽管放心,照顾您是我们做子女的责任。只要你健在,就是咱们一家人的幸福。”林财顺16年来精心呵护母亲,使母亲成为现在樟塘镇年龄最长的老年人,也是全县目前健在的31位百岁老人之一。 ◎谢汉杰 文/图

如实供述自己的罪行,并积极赔偿被害人的损失,取得谅解。

检察官解读:本案中,被告人陈某随意殴打他人致一人轻伤,其行为已触犯了《中华人民共和国刑法》第二百九十三条第一款第(一)项,应当以寻衅滋事罪追究其刑事责任。检察官提醒,切勿因一时冲动便动手打人,应当自觉遵守法律,积极营造守法、守德的良好生活环境。

酒后搭乘出租车 殴打司机被起诉

本报讯(记者 朱俊 通讯员 颜丽月 林文森)酒后搭乘出租车回宿舍,欲下车时因出租车司机讨要车费竟动手殴打司机。12月15日,被告人陈某因涉嫌寻衅滋事罪被龙海市人民检察院提起公诉。

被告人陈某在龙海市九湖镇某工业园区上班。10月18日,陈某在园区吃饭喝酒后搭乘陈某的出租车准备回园区宿舍。顺利抵达九湖镇某园区附近

时,陈某见距离宿舍不远便以透气为由下车,出租车司机陈某见状向陈某讨要车费。陈某竟一时气从中来,将郑某推倒并动手殴打其头部等处,致其受伤。经鉴定,郑某的伤情构成轻伤一级。

司机郑某报警,被告人陈某被抓获归案,归案后

遗失声明

▲漳州市龙文区景山幼儿园不慎遗失中华人民共和国民办学校办学许可证副本(有效期限:2016年1月21日至2021年1月20日),发证机关:漳州市龙文区教育局,证号:教民135060360000290号,声明作废。

▲朱志河、庄巧敏夫妇不慎遗失第一孩儿(朱柏林)出生医学证明,证号:K350270163,声明作废。

▲平和县劳务派遣有限公司职工吴丽清不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:35062819651111527,声明作废。

▲福建省正德食品有限公司(统一社会信用代码:91350622084318525P)不慎遗失财务专用章壹枚(财务专用章名称:福建省正德食品有限公司,法定代表人:方艺超),财务专用章号码:3506220005698,声明作废。

▲华安县沙建镇下樟观音庙管理委员会不慎遗失华安县沙建镇农村信用合作社沙建分社基本存款账户开户许可证,开户许可证核准号:J3999000357701,编号:3910-01066899,声明作废。

▲邱威宇、孙明耀遗失所属“漳州货9016”号船《船舶所有权登记证书》,证书编号:06A0222613,现声明作废。

▲漳州市公安局芗城分局民警陈懿不慎遗失人民警察证壹本(有效期:2020年07月09日至2025年07月09日),警号:300747,声明作废。

▲漳浦县张剑辉不慎于2020年12月16日遗失第二代居民身份证(有效期限:2011年02月15日—2021年02月15日),证号:350623199112091815号,声明作废。

▲林东时遗失所属“海阔9788”号船《船舶所有权登记证书》,证书编号:06A0222631,现声明作废。

▲钱诗博不慎遗失漳州职业技术学院文化创意学院2020级艺术设计专业(1)班学生证,证号:2004008105号,声明作废。

▲林荣集遗失所属“顺兴289”号船《船舶所有权登记证书》,证书编号:11A0207697,现声明作废。

▲林荣集遗失所属“顺兴68”号船《船舶所有权登记证书》,证书编号:11A0145226,现声明作废。

▲父亲蔡志东、母亲丁佳玲不慎遗失第二孩蔡梓涵的出生医学证明,出生证编号:T350036630,现声明作废。

反诈骗漳州在行动

加入“炒股群” 女子被骗数十万元

本报讯(记者 庄文剑)年末岁尾,不少人忙活了一年手头上有了些积蓄,便开始筹划着如何“投资理财”。然而需警惕的是,一些不法分子试图趁其在年底“捞一把”,使出各种手段骗取钱财。12月15日,家住芗城区的张女士向警方报案,称其遭遇“炒股群”投资理财骗局,被骗走数十万元。

据张女士称,今年11月,她无意中在朋友圈看到一则投资信息,带着好奇心她点开链接,还添加了对方微信,之后被对方拉进一名为“凤凰论坛交流群”的微信群里。在该微信群里,张女士了解到这是一个“炒股群”,“群主”每天都会群里发些链接,称链接里有四名“资深炒股老师”轮流直播授课,讲授关于股票如何购买、操作,如何看盘、股票走势等股票购买技术实操。刚开始,张女士小心翼翼,在一旁观望,但当她连续一段时间发现群里不少人在这些“资深炒股老师”的指导下“赚得盆满钵满”,并在群里晒出优异“成绩单”时,慢慢卸下防备之心,加入“炒股”投资的行列。11月24日,张女士决定跟随“炒股老师”开户投资股票,她在对方的提示下下载了一名名为“申券通”的APP,并提交了身份证、银行卡号、开户行等个人信息,申请了账户。对方称张女士可在自己开设的账户里进行股票

买卖操作。于是,张女士在“炒股老师”的指引下有了模有样地学投资理财。张女士先后在该平台上充值了数十万元,平常她登录平台时还可以查看到股票的盈亏状况。一段时间来,她发现账户上股票略有盈余,心喜之余照常进行买卖。直至近几天,张女士欲将股票卖出(抛售),她试图打开对方指定的平台网页,不料发现网页无法打开,惊觉被骗后急忙报警。

漳州市反诈中心提醒:炒股炒汇要通过上交所、深交所等国家允许的交易平台进行。凡是通过社交软件介绍炒股票、扫码下载APP进行投资理财的,都是诈骗。类似的诈骗团伙内部分工明确,组织严密。他们甚至有行骗的“剧本”,微信群中除了受害者之外,几乎都是“托”,通过“演戏”来诈骗受害者,大家一定要擦亮眼睛;遇到陌生人添加微信或者QQ好友时,应核实对方身份,一旦陌生好友将自己拉进涉及股票期货等投资理财群时,切记不要盲目轻信所谓的“专业机构”“理财大师”“资深炒股老师”“内幕消息”等,保持高度警惕;理性对待投资理财,高收益往往伴随着高风险,且理财收益一旦超过法定界限,极有可能就是诈骗;投资者一旦遭受诈骗,应保留好证据,及时向监管部门举报或向公安机关报案。

温暖2020

企业献爱心 “暖流”驱“寒流”

本报讯(龙闻 高小珠 欧阳亚队 文/图)年末将至,岁寒情深。12月15日,绿树掩映下的龙海市民政局大院内,洋溢着浓浓暖意,福建省莱汀文化投资有限公司运输车辆满载着260箱爱心物资,免费赠送给辖区福利院老人、困难家庭和留守儿童,在寒流侵袭之际带来

了一股暖流。现场,龙海市和和睦老年公寓、信德养老院和农村留守儿童的代表接过爱心物资喜笑颜开(如图)。

“尊老爱幼是中华民族的传统美德,不管老人还是留守儿童,他们都是特殊群体,更需要社会的关怀与照顾。”莱汀创始人赵方舟表示,作为龙海本土企业,今后公司将坚持公益善举,带动员工积极参与公益慈善活动。当天,该公司还先后前往漳州市义工协会等地,开展慰问老人和物资捐赠活动。



和和美美同心圆



“和糯米团要用开水,这样和出来的糯米团口感会更软糯。包汤圆的时候要掌握好时间,不能太晚,以免面团干了,包的汤圆不好吃……”南靖县奎洋镇食堂负责人吴炳炳说。冬至将至,12月15日下午,奎洋镇组织在当地工作生活的侨务、台胞、教师以及部分企业职工等60多人开展“共筑党建同心圆”包汤圆活动。活动现场其乐融融。一会儿,一大块面团就变成了颗颗汤圆。在集体的温暖中,大家品尝着鲜美的汤圆,现场传来阵阵欢声笑语。 黄玉文 摄影报道

遗失声明

坐落于福建省漳州市芗城区大房农场芳果岭17号,业主王大头遗失(权属材料)1987年12月31日开具的漳州市大房农场收款收据原件壹份(编号)046584,现声明作废。

声明人:王大头
2020年12月16日

遗失声明

坐落于福建省漳州市芗城区大房农场芳果岭37号,业主郑清泉遗失(权属材料)1987年3月30日开具的漳州市大房农场收款收据原件壹份(编号)046560,现声明作废。

声明人:郑辉龙
2020年12月16日